



6月6日,中国(杭州)独角兽企业园奠基仪式暨孵化园开园仪式在杭州未来park园区举行。 资料片

5月17日,位于香河机器人小镇的安川都林机器人应用设备(北京)有限公司,技术人员正调试喷涂机器人产品。 记者 霍艳恩 通讯员 张 泊摄

独角兽 受捧背后

□记者 袁伟华

[阅读提示]

6月11日,专捕独角兽的战略配售基金开始发售,建行在上海的全部支行,开盘后15分钟内501个人认购,狂销6500万元。

基金的热销,从一个侧面显示了普通投资者对独角兽概念的狂热追捧。

什么是独角兽企业?为什么近期突然大热?独角兽走红背后,有什么样的经济逻辑?

小米集团5月3日正式以同股不同权公司身份向港交所提交IPO(首次公开募股)申请文件。

新华社发



近年来,中关村不断通过公开路演方式面向全球挖掘和培育重大前沿颠覆性创新项目。

新华社发

独角兽 蹿红为哪般

6月11日,华夏、南方、汇添富、易方达基金等旗下的战略配售基金,开始在托管银行发售。这些战略配售基金是专捕独角兽的。

从首日发售情况来看,这批战略配售基金深受投资者追捧。

建行上海徐汇区一家支行网点理财经理表示:建行在上海的全部支行,今天开盘后15分钟内501个人认购,合计6500万元。

基金业内人士表示,战略配售基金销售火爆,从一个侧面反映出普通投资者对独角兽概念的强烈关注,他们试图在近期大热的独角兽身上分得一杯羹。

什么是独角兽?

独角兽企业,一般指创办时间相对较短、估值超过10亿美元的创业企业。

根据德勤发布的《中美独角兽研究报告》,截至2017年6月30日,全球有252家独角兽企业,美国106家,占总数的42.1%,全球第一,中国有98家,占38.9%,全球第二,排名第三的印度有10家。

其中,超级独角兽企业(估值超过100亿美元的独角兽企业)榜单显示,截至2017年6月30日,全球估值前10名的独角兽企业里,中国占5家,分别是蚂蚁金服、滴滴出行、小米、陆金所、美团大众点评。

该报告显示,中国共有16个大行业有独角兽企业,排名前三的电子商务、金融、文化娱乐行业的独角兽企业数量占总数的46%。

国内的独角兽,有哪些特征?

首先从时间上看,目前的独角兽企业大多成立于2011年、2012年前后,在2013年、2014年快速发育成长。最近几年,独角兽企业出现和迭代的速度越来越快。

从企业形态来看,主要分为平台生态型和技术驱动型。

平台生态型主要基于互联网来搭建平台,不直接接触实体经济,类似第三方为实体企业和消费者搭建链接桥梁,主要企业有优步(Uber)、美团大众点评等。

技术驱动型是以高科技为主要推动力,例如大数据、云计算、人工智能、区块链技术等,代表企业多为高新制造业,比如大疆科技、蔚来汽车等。

独角兽为何在国内突然蹿红?

业内专家认为,首先,从独角兽企业的成长历程上看,2012年开始,中国经济增速换挡,传统的投资拉动型增长模式开始慢慢转向创新驱动。经济新常态赋予创新型公司和风险投资界一次难得的发展机会。

其次,无论是国家层面还是地方层面,支持独角兽企业成长的资金、创业创新环境和人才政策纷纷出台,这些政策积蓄了大量的势能。

比如在资金支持方面,目前,我国仅在基金业协会备案的风投基金就有2.8万多家,而10年前,国内的风险投资机构屈指可数。我国资本市场的逐渐完善及多元化、多层次化发展,也为行业良性进步创造了基础条件。

而在创业创新环境方面,中央和地方一系列创业创新政策落地,尤其是引导基金、众创空间等配套服务出台,为创业者提供了良好的创业环境。

相比其他企业,独角兽为何如此受追捧呢?

经济学家宋清辉认为,当前国家对新经济很重视,独角兽公司作为新经济的代表,必然会大受追捧。

而在投资市场上,独角兽给投资者带来的更是真金白银。

5月8日上市的药明康德被誉为A股市场独角兽第一股,在短短15个交易日里,药明康德因为连续的涨停而不得不例行发布股票交易异常波动公告。截至最近一个交易日收盘,药明康德报收118.1元,较申购价21.6元上涨96.5元,上涨幅度超过400%,这意味着药明康德总市值已经高达1231亿元。以中一签的1000股为基础

计算,截至目前,投资者的账户浮盈为96500元。

近日,富士康工业互联网股份有限公司(股票代码工业富联)公布的IPO中奖项号,轰动市场。在其发布的网下配售及网上中签结果公告中,包括中央汇金在内的国家队、BAT互联网巨头等机构合计斥资81.35亿元成为公司战略投资者。这样的超级独角兽企业上市,且吸引了大批具有投资风向标意义的投资机构,无疑对普通投资者更具吸引力。

独角兽 多集中在北上广深

全球38.9%的独角兽企业在中国,而这些企业多数集中于北上广深等一线城市。

记者查阅相关企业名单发现,北京集聚了一大批科技型独角兽,比如小米科技、滴滴出行等。上海的独角兽偏重金融行业,比如陆金所、银联科技等。广东和深圳的独角兽则在硬件方面见长,如大疆科技、魅族等。

谈及分布特征,业内专家表示,独角兽一般以科技型企业为主,最近几年,中国迎来了前所未有的科技型创业热潮。

相比之下,北上广深这些一线城市,拥有更好的新兴产业基础和科技创新基础,同时,在资本集聚和人才汇集上也有不可比拟的优势。

以北京为例,在某专业机构制作的100家中国独角兽名单中,北京企业超过60家。

不过,德勤跟踪数据项目全国主管合伙人赵锦东表示,德勤的跟踪数据显示,中国的独角兽企业分布正在发生变化。

比如在分布地域上,虽然独角兽企业超过半数还是在北上广深等城市,但像杭州、成都、武汉这样的城市占比正在快速上升。

在新兴独角兽中,浙江的蚂蚁金服、菜鸟网络、口碑网,以及湖北的斗鱼TV、福建的宁德时代等企业异军突起。

业内专家在着重分析最近几年浙江独角兽数量急剧上升的原因时表示,独角兽的产生一定有它的生态环境,包括营商环境、人文环境、技术创新的环境。

尤其在营商环境上,浙江省对创业、企业创新的支持非常给力,给予企业成长非常良好的营商环境,值得各地借鉴。

6月6日,中国(杭州)独角兽企业园奠基暨独角兽企业孵化园开园仪式在杭州未来科技城举行,这是全国首个独角兽企业园。

在活动现场,余杭区发布了《关于加快独角兽、准独角兽企业培育的若干政策意见》,提出力争在2020年底全区培育独角兽企业10家以上,准独角兽企业50家以上(市场估值超过1亿美元的高速成长型创业企业),准独角兽培育企业50家以上(市场估值超过3亿人民币的高速成长型创业企业)。

根据上述政策,余杭区对于独角兽和准独角兽企业研发投入、设备购置以及经认定的研发服务外包等给予补助;对企业高管和高端人才个人所得税形成的地方贡献实施奖励;对年销售额4亿元以上的独角兽企业,最高补助2000万元。

而杭州西湖区则发布了十条政策,对上榜的独角兽企业一次性奖励200万元,准独角兽企业奖励50万元,此外还实施房租补贴、研发补助、税收优惠、核心人员奖励等多项措施,鼓励企业加大研发投入和上市发展。

目前该区拥有估值超过10亿美元的独角兽12家,估值超过1亿美元的准独角兽41家,独角兽数量占杭州市的46%,准独角兽占39%。

梳理各地对培育独角兽出台的相关政策,记者发现,目前不少地区,尤其是一批二三线城市,也在竭尽全力扶持独角兽企业,政策从资金补贴、人才支持、研发补助、税收优惠等方面多有发力。

但对于独角兽企业的大力发展,行业内专家也有一些冷静思考。

河北经贸大学副校长、民建河北省副主委武义青表示,中国正处于新旧动能转换期,以独角兽企业为代表的新经济发展,为化解传统动能中的问题提供了时间和空间。实际上,新经济的发展,也是近三年中国经济韧性超预期的原因之一。

但武义青同时也表示,对独角兽企业的政策扶持要适度,避免过度干预,否则可能会导致大量企业试图进行制度套利,结果是投入产出不匹配,造成资源浪费。同时应关注与传统经济的平衡。传统经济仍是中国经济最重要的组成部分,而且未来新经济也难以脱离传统经济而独立生存。

如何加快培育河北 独角兽

今年3月份,科技部发布《2017年中国独角兽企业发展报告》,在2017年中国独角兽企业榜单中,河北还是空白。

经济总量在全国排名靠前的河北,为啥没有自己的独角兽企业?

业内人士分析认为,这与河北传统产业结构偏重有关系,优势产业与独角兽企业所处的行业重合较少。同时,独角兽企业多为科技型创业企业,河北在创新人才的集聚上不占优势。

但专家同时表示,独角兽企业的中国故事或许才刚刚开始。在各种新经济领域,还会出现越来越多的独角兽企业。随着河北产业转型步伐加快,新兴产业的崛起和科技创新力的集聚,未来极有可能涌现出一批独角兽。

事实上,在河北一些城市和部分行业内,隐藏着众多小巨人企业和准独角兽企业。比如在石家庄、廊坊等新兴产业聚集的城市,一批大数据、显示屏、信息通信企业实力不俗。

更为重要的是,河北近年来鼓励创新创业的政策力度不断加大,在各地各部门共同努力下,全省双创双服活动实现强势起步、良好开局,并取得初步成效。

如果您是估值3亿美元以上的企业,这里可作为独角兽企业大力培育,给予您上年度获得投资总额10%的奖励,最高奖励1亿元。不久前,石家庄高新区在媒体上发布了一则招商广告,直接面向各类创业者发出邀请,其中对一些可能成为独角兽的企业更是大抛橄榄枝,优惠政策干货满满。

不仅仅是石家庄市,在营造创新环境方面,省科技厅印发了《河北省科技企业孵化器建设指引》《河北省众创空间建设指引》,建设包括7656名京津冀专家的创新创业导师库、52家重点培育的孵化器、102家重点培育的众创空间,并发布新版双创地图。

在培育创新主体方面,省人社厅、省工信厅、省发改委分别确定了重点扶持的271家创业就业孵化基地、25家小微企业创业创新基地和24家国家、省级双创示范基地。今年1至4月,全省新登记市场主体30.41万户,其中新登记企业9.65万户,新增科技型中小企业3502家。

而在产业选择方面,河北正在努力构建现代工业产业链体系,着力打造高端装备、电子信息、生物医药、新材料、先进节能环保、新能源和新兴产业等7个战略性新兴产业链。一批新技术、新产业、新模式正蓄势待发,等待破茧而出。

业内专家认为,这些新兴产业与独角兽企业集中的行业重合度更高,涌现独角兽的概率更大。

武义青表示,独角兽在一定程度上代表了某地新经济发展的水平,但对独角兽培育的态度,应该是既要大力扶持,又要客观引导,冷静对待。

独角兽企业所提倡的创新精神是必要的。创新是引领发展的第一动力,推动高质量发展,必须把科技创新摆在发展全局的核心位置。武义青表示。

他认为,通过科技创新可以完全替代或部分替代传统资源、改变组合方式,提高资源利用效率,提高经济发展的整体效益和效率。通过科技创新可以建立起以新技术、新产品、新服务等为核心内容的新优势,提高核心竞争力,还可以在解决资源环境与发展之间突出矛盾的同时,实现产业升级、经济的可持续发展。

考虑河北产业结构组成的特点,武义青建议,在主动淘汰钢铁等产业落后产能的同时,还应着力培育经济发展新动能,重点发展先进装备制造、大智移云、新一代信息技术、新能源和清洁能源、生物制药等战略性新兴产业。发展壮大装备制造业,将船舶与海洋工程装备、新能源发电装备、轨道交通装备、钢铁装备、煤矿装备、环保与资源综合利用装备等六个方面作为重点发展领域,着力扶持。

新动能发展到一定阶段,独角兽的出现将是顺理成章的事情。武义青表示。



京津冀大数据创新应用中心。 王卫国摄

■快评

培育独角兽 不可催熟

无论是捕捉独角兽的基金被追捧,还是独角兽概念在资本市场上被热炒,都反映出独角兽热背后的一个不容忽视的问题:独角兽的快速涌现,在一定程度上产生了一些泡沫。

这些泡沫体现在资本市场上。近期,港股市场独角兽股票连遭破发,业内人士分析认为,相比创新模式,企业盈利状况无法支撑市场过高估值是破发最主要的原因。

还有些泡沫体现在企业成长过程中。比如有的独角兽企业,投资方与创业者相互抬轿子,快速抬高估值后套现退出,企业则快速衰败;有的企业,热衷于PPT(幻灯片)创业,包装概念,但真正的创新成果经不住市场考验;还有的企业,经过多轮融资后,重新回到传统商业模式或传统卖点上来,独角兽特色荡然无存。

这种背离商业本质、过度关注估值,扭曲利用资本市场,丢掉创业初心的做法,会让一些人把对独角兽企业的投资变成一场豪赌。

业内人士发现,目前个别所谓的独角兽,是因为接受资本的疯狂追逐之后获得的估值暴增,并不是在自然成长、成熟的过程中,发展到独角兽的级别。

这种资本催熟的独角兽企业,往往高大而脆弱,尽管估值已经到了10亿美金的规模,但却是规模大、底子薄,企业之根基甚至企业经营的所有方面都不完善。

在处理与资本市场的关系上,业内人士认为,随着IPO绿色通道开启,以及证监会从相关制度上进行保驾护航,可以预见,今后会有更多的独角兽通过IPO或发行CDR的方式跻身于资本市场。

大量资本涌入,催生了更多新技术、新产业,让消费者受益,而资本市场的无形之手也会加速优胜劣汰,留下坚强的生命体,让劣质企业最终消失,让那些资本逻辑不清的投资者损失,这对于培育市场是无害的。业内人士表示,从做大创新创业业数的角度讲,资本垂青独角兽企业是有价值的。

但另一方面,面对来势汹汹的资本大潮,创业者也要守住初心,坚守创业初衷。尤其在互联网环境下,更要时刻保持创新,跟上时代的脚步。

从外部角度来看,政府、投资者都希望独角兽快速成长,但事实上任何一个独角兽企业,尤其是技术型的公司都是有自己周期的,比如研发一个算法可能就需要八个月到一年时间。

给独角兽成长空间,更要给它们长成的时间。

文/记者 袁伟华